
  

Processamento de 
Transações

(respostas exercícios)
Banco de Dados: Teoria e Prática
André Santanchè e  e Luiz Celso Gomes Jr

Instituto de Computação – UNICAMP
Setembro 2019

P
ic

tu
re

 b
y 

B
en

 C
o

ll
in

s 
[h

tt
p

:/
/w

w
w

.f
lic

kr
.c

o
m

/p
h

o
to

s/
g

ra
yl

ig
h

t/
]



  

Exercício 1

▪Quais as vantagens e desvantagens de se 
permitir acesso concorrente ao banco de 
dados?



  

Não Serializável
T1 T2

ler(X)
X = X – N

gravar(X)
ler(Y)

Y = Y + N
gravar(Y)

ler(X)
X = X + M

gravar(X)

T1 T2

Plano Não Serializável

X

X



  

T1 T2
ler(X)
X = X – N
gravar(X)

ler(Y)
Y = Y + N
gravar(Y)

ler(X)
X = X + M
gravar(X)

Serializável

T1 T2

Plano Serializável

X



  

Exercício 2

▪Defina se os planos a seguir são seriais 
ou serializáveis. Desenhe os grafos de 
precedência.
Obs.: r1(x) == Transação 1 lê x.

a) r1(x), w1(y), r3(x), w2(y), w2(y)

b) r1(x), r2(y), w2(y), w1(y), w3(x), r2(x)



  

Exercício 2 (a)

▪r1(x), w1(y), r3(x), w2(y), w2(y)

T1

T2 T3

Y



  

Exercício 2 (b)

▪r1(x), r2(y), w2(y), w1(y), w3(x), r2(x)

T1

T2 T3

Y X

X



  

Exercício 3

▪Para cada propriedade ACID 
(atomicidade, consistência, isolamento, 
durabilidade), descreva um problema que 
pode acontecer caso o SGBD não a 
garanta.



  

Exercício 3

▪Atomicidade: pode-se registrar metade de 
uma operação, gerando inconsistência; ex.: 
metade de transferência de livros

▪Consistência: transação que só exclui um 
registro, mas não exclui outros registros que 
têm chave estrangeira para ele

▪Isolamento: transação que inadvertidamente 
sobrescreve a ação da outra de forma 
inconsistente

▪Durabilidade: uma transferência bancária 
dada como certa desaparece



Consistência
DELETE/CASCADE

DELETE FROM Taxi Co
       WHERE Taxi.Placa = 'DAE6534';



Consistência
DELETE/CASCADE

DELETE FROM Taxi Co
       WHERE Taxi.Placa = 'DAE6534';

T1

T2



Consistência
DELETE/CASCADE

DELETE FROM Taxi Co
       WHERE Taxi.Placa = 'DAE6534';

T1 não poderia ser executado sozinho.

T1

T2



Consistência
DELETE/CASCADE

DELETE FROM Taxi Co
       WHERE Taxi.Placa = 'DAE6534';

Consistência: ambas operações na mesma transação

T1

T1



  

Isolamento
Não Serializável

T1 T2
ler(X)
X = X – N

gravar(X)
ler(Y)

Y = Y + N
gravar(Y)

ler(X)
X = X + M

gravar(X)

T1 T2

Plano Não Serializável

X

X
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